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Notitie over de asansluiting en de programmering van de teleprinter.

1. Hardware.

1.1. Hardware voor de teleprinter {dwz. outputorgaan),

Os hardware bestaat uit;

een 2-waardige startseinpsal, genaamd YAcflop teleprinter",

een Z2-waardige ingreepseinpasl, genaamd "Inflop teleprinter®,

een vaste geheugenplaets, dis fungeert als buffer met capaciteit van | kerakter;
het vullen van deze vaste gehsugenplaats zal ik in da tekst repressnteren door

"taleprinterie....." .

Voor de bediening van het printwerk bestast dus slechts het minimum: we kunnen
geen sfaxtapdrachten accumuleren en per startopdracht kunnen we slechts | karakter
asnbieden. De cpmerking is, dat een teleprinter een zo lsngzasm medium is, dat
a@lles, wat er meer ingebouwd wordt, mosilijk te verdedigen is.

Het aanbiedsn ven ssn karakter ssn de teleprinter geschiedt door de sequens:

"P{Inflop taleprinter);
teleprinter:= karakter;
V(Acflop taleprinter)" ,

De P-operatie is wel esen aanroep van de Coordinator, de V-aperstie ken zonder
meer in het programma stsat (N1. "Acflop telsprinter:= "),

1,2, Hardware voor het toetsenbord (dwz. inputorglan).

Hiervoor zijn twee voorstellen ter sprake geweest; het domsl van deze notitie
ie onder sndere om er achter ts komen of het sns voarstael prefersbgl is boven het
andere,

1.2.1, Toetsenbord met expliciete "Acflop".

Oe hardware bestaat uit:
sen Z-waardige startseinpaal, genasmd “Acflop tostsenbord",
een J-waardige ingreepssinpaal, genaemd "Inflop tostsenbord",
ven vaste geheuganplaats, die fungesrt als buffar met capaciteit van | kerakier;
het uitlezen van deze gehsugenplaats zal ik in hst velgsnde rspressntersn door:

M erees.ix toetsenbard".

Hier wordt het toetsenbord dus beschouwd als sen invosrmedium zonder de
mogelijkheid van accumulatie vanstartopdrachten sn per startopdracht slechis 1 ka-
rakter,

Orukt men op de ioetu van hat toetaenbord, dan stuurt de toetsapparstuur een
startpuls, vijf informatiepuleen an sen stoppuls naar de "statisizer". De bedoe-
ling van boven gegeven arrangsmant is, om de statisizer slechts via het taetsen-
bord te vullen, als ap het moment van de startpuls "Acflop toetsenbord = 1" is,
terwijl deze vulling zorgt, dat "Acflop tostsenbord := 0" uitgewoerd is, voordat
de volgende startpuls rou kunnen komen. Het autongom transport probeert de inhoud
van de statisizer naar de vaste geheugsnplaats ts trsnsportersn, zodra dit gelukt
ig, wordt dit door "Inflop toetsenbord := 1" nasr ds computer gesignaleerd,

Het ruwa schema, dat sen karskter ven het toetsenbord sccepteert bestaat uit

"P(Inflop toetsenbord);
karakter:= toetsenbord;
V(Acflop toetsenbord)" .
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In het kader van het tandenpoetsen most de machine dus sen keer “V(Acflop
tostsenbord)" uitgevoerd hebben om voor deze invosr ontvankelijk te kunnen zijn.

1,2,2, Toetsenbord zonder sxpliciete "Acflog"l

8ij het wvullen van de statisizar kan men "Acflop toetsenbord:= 0" uitvoersn
bij de afsluitende stappuls; omdat het autonoom transport practisch instantaan
zal plaatsvinden, wordt practisch tegelijkertijd "Inflop toetsanbord:= 1" uitge-
voard,

Omgekeerd; de lujistervergunning van ds "Inflop tostsenbord" zal alechts = 1
zijn, als sr esn toeisenbordprogramma dmadwerkelijk in zijn operatie

"P(Inflop toetsenbord)"”

is blijven hangen.

Als de ingreep effect heeft en dit programsa waer in de coordinator in de
categorie van de {gedeblokkeerde) onderbroken programma's wordt opgsnomen —dwz.
als de coordinator beslist, dat dit programma zijn P-operatie voltocid heeft-
dan wordt "Inflop tostsenbordi= O uitgevoerd {en tevens "luisterbit toetssnbord:= O,
wennesr de wachtketen aam de Inflop tostssnbord hisrmee lseg is geworden).

Aannemand, dat dit nu gedsblokkeerde tostsenbotdprogramma rap san de beurt
komt -en dear is alles voor te zegger om ar in de coordinator via een pricriteits-
regel wvoor te zorgen, dat dit inderdaad het gaval zal zijn- dan zal het tweetal:

"karakter:= toetsenbord;
V(Acflop tostsenbord)"

snel daarna uitgevoerd wordsn,

Oe opmerking nu is, dat hieruit valgt, dmt deze Acflop en Inflop “bijna altijd”
slkaars inverse zullen zijn en dat men zich daarom kan afvragen, af da Acflop toet-
senbord —en dmarmee de operatie "V(Acflop toetsenbord)"- niet helemaal vervallen
kan. We moeten dan wel opnieuw afspreken, wat sr gsbeurt als men in een te hoog
tempo op de tostsen drukt.

In het voorstel 1.,2.1, had het te anel drukken van de volgende toets geasn
effect. Nu 1s het voorastel, om het te snel indrukksn van de volgande toete het
vorige karakter te laten invalidersn. Bv. als wvolgt.

Het indrukken van een toets heeft altijd tean gewvolge, dat een karakter
naar de statisizer gezonden wordt, Ale dit echter gebeurt op een ogenblik, dat
het vorige autonoom trsnsport nog niet heeft plastsgsvonden {kans nihil) ef als
het autonoom tranaport plaatsvindt, tarwijl "Inflop tostsenbord = 1" is, dan
wordt op de geheugenplaats c.n. “tostsanbord" sen non-valide karakter asngeboden
(bv. numeriek groter dan 31}, Hier kan het toetasnbordpraogramma dan op testen.

2.0verwegingen bij de vergelijking.

8ij de vergelijking van deze twee aploasingen lsat ik de financisle conss-
quentie ven sen en ander buiten beachouwing: ik ben niet competent om deze te
becordelen an bovendien kon hat wel eens niet zo veamschrikkelijk veel uitsaken.

Voorts disnen we te badenken:

dat de kans op "te snel de volgende tosts indrukksn"™ nasr wij van ganserharte hopsn,
klein zal zijn;

dat het geen ramp is, als de boodschap in eerste aanleg verkeerd is doorgekomen,
dear de operatusr tosch esrst zal afwachten of de "body" van de bopdschap corrsct
is uitgetypt, voordat hij de OKemelding geesft, ‘
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Anderzijds dienen we te NAMMXMX bedenken:

¢) dat de kans ap non-validiteit, omdat hst sutonoom transport nog nist heeft plaats-
gevonden (1,2.2.) heel klein is, waar dat het haastig is om te sisen, dat de re-
actie op de ingreep onder sllss omstandigheden “rap” zal zijn. (we hsbben nog ner-
gens esaentiele hsastsituaties en ik zou me graag de MELIMK vrijheid voorbehouden,
om op gezette tijden -zeg eens in de vijf minuten- de machine een seconde doof te
maken voor pak weg herindeling van de informatie ap de trommel.) Als dan de bedie-
nendas HXMENXKEE opsrateur met sen kans van 1 op 30 "in de war' zou raksn, zou dat
toch wel hinderlijk zijn,

d) dat het gewenst is, dat in de coordinator de behandeling van heti toetsenbordorogrem—
ma rich in 2o weinig magelijk ven die van de andere progromma's onderscheidt;

£) dat het gewanst is, dat de cperateur, in itwijfel of hij een toets heseft ingedrukt,
ZI0 gauw en zo zeker wogelijk weet, waar hij san toe is.

lk ga ex van uit, dat opnamen van via het tostesenbord ingevosrde karakters
en het uitprinten van deze karaktsrs twes karsktersgewijze synchrone processsn

zullen zijn.

3. Een conventie voor teleprinterreservering.

Als de wachtketting van esn hardwars seinpsal leeg is -als sr geen snksl
programma op deze sesinpasl wacht- dan zet de coordinator de bijbshorande luisterbit
= 0. Deze wordt slechts = 1, als wel ssn programma ap het positief wordan van de
seinpaal stmat te wachten. Dit impliceert, dat ik me ingrepen kan besparen, door
zo mogelijk sr naar te streven, dat P-opsraties op hardware seinpalen zo laat
mogelijk gepaseeerd worden: ia de ingreep op dat ogenblik al binnen, dan XMKKE
kunnen we dat meteen verifierxan,

Hieruit wvolgt als algemene strategie, det we de pasasering van een hardwére
geinpaal in de programma's 20 ver mogelijk naar achteren schuiven. Wat aan conven—
ties impliceert, zullen we zo dadelijk zisn. (N.B. Ik weet, dat teleprinter-ingre-
pen zo weinig fragquent voorkoman, dat het uitsparen ven ingrapsn op MEREXELNKEY
sfficiency~-ovarwegingen hier een zwak argument im; ik wil achter de hele behsndeling
van de in-en uitvoer—-trosp zo uniforw mogelijk houden, anders verdrinken we in da
chaos. )

Het is duidelijk, dat wverachillende programma's van de teleprinter gebruik
kunnen willen maken; het is kannalijk niet de bedoeling, dat ksrakters van verschil-
lende bronnen krislkras door slkaar getypt worden: voor hst uitprinten van san
samanhangende tekst moet een programma de teleprinter dus veor zich reserversn.
wWe voersn hisrtoe in de geprugrammeerde seinpasl "tsleprinter vrij":; dit is sen
Ss=waardige seinpaal.

Het synchroon met de teleprinter aanbisden ven sen stuk samenhangende tekst
kan nu door twes soorien programma gebeursn -met weglating van alle hier niet ir-
relevante tellingen-:

typas A: * P{teleprinter vrij);
L: P{Inflop teleprinter);
teleprinter:= volgend karakter;
V(Acflop teleprinter);
if B then goto L;

V(teleprinter vrij) " of

type B: " P{teleprinter vrij);
L: teleprinter:= volgend karakter;
V(Acfiop teleprinter);
P(Inflop teleprinter);
if B then goto L;
V(teleprinter vrij) "o,
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In hei serste geval wordt de teleprinter vrijgegeven na de laatste tikopdracht,
in het tweede geval pas na de terugmelding, dat het volgende karakter alweer ge-
tikt kan worden. Het is duidelijk, dat wij slechts sen organisatie kunnen opbouwen,
mits we hier een duidelijke kesuzen doen; wmijn voorkesur gaat op grond van de earder
gegeven overwegingen uit nasr type A. (Deze voorkeur is niet uiterst dwingend; dit
is een reden te masr om deze conventie in alle kisarheid sn mat alle nadruk te
formuler.n!)

4, Uittikken synchroon met het toetsenbord.

In het volgende veronderstel ik de operatie "p(taleprinter vrij}" uitgevoerd-
waarover later meer- zodat niet, terwijl ik aan het “intikken" ben, een 'machine-
programma me de teleprinter onder de vingers weg kan kapen,

4,1, Met expliciete Acflop voor het toetsenbord.

4.1.1. De meest rigoureuze sluis, die ik me voor kan stellen bestaat uit de vol-
gende cyclus:

"L: P{Inflop teleprinter);
V{Acflop toetsenbord);
P(Inflop toetsenbord);
karakter:= tastsenbord;
teleprinter:= karakter;
V(Acflop teleprinter);
if B then goto L"

Hier vraagt de machine pas om een volgend karakter van het toetsenbord, als
de terugmelding van het typsn van het vorige karaktar binnen is. Hier west de
operateur drommels goed, waar hij aan toe is, als hij midden in hst tikken van
#en boodschap -doordat iemand binnenkomt of door doofheid van de wmachine- gesteard
wordt. Als de getikie letters van de boodachap alle nog correct zijn, maar hij
weet niet procies mser wat hij heeft asngeslagen, dan zijn er drie mogelijkheden,
{ Ik neem, evenals bij de volgenda toetsenbordprogrammatjes aan, dat zij in deof-
heid uitgevoerd zullen worden})

het programma is (in de coordinator) in de serste P-operatie blijven hangen, hoe-
wel de bijbehorends ingreep &l binnen is (de printer staat immers stil);

het programma is in de tweede P—operatie blijven hengen, omdat de ingreep er nog

niet is -de operateur moet de volgende toete aanslaan

het programma is in de tweeds P-aoperatie (in de coordinator) blijven hangsn: hst

volgende karakter is via de statisizer al tot de machine doorgedringen.

In alle drie de gevallen kan de operatsur het volgendes karakter aanslasn; in
geval a) heaft het geen effect, in geval b) heeft het het gewenate effect en in ge-
val ¢ heeft het geen effect (niet hat nngnuensta). Allesn in het geval c zit er sen
klein, klein lekje, nl, als de operatie "P{Inflop teleprinter)" voltooid kan worden
voordat het karakter goed en wel op het papier staat. Het karakter kan dan twes
keer getikt worden.

4.1.2. ten iets minder rigoursuze sluis is:

"_: P{Inflop toetsenbord, Inflap teleprinter);
karakter:= toetsenbord; teleprinter:= karakter;
V{(Acflop teleprinter, Acflop toetssnbard);
if 8 then goto L"



Ewoé2 - 5

Hier kan de machine slleen in de P-operatie blijven hangen; als de telsprintar
gtil staat, is dus "Inflop telaprinter" gesn belemmering. 0f {a) Inflop tosteen-
bord is de belemmering of (b) wr is geen belemmsring, wmsar de coordinator gunt de
machine niet. Als nu weer de tekst wvoorzover uitgetikt corrsct is, dan kan da ope-—
rateur maar sen ding doen: het volgende karskter manslaan en wachtesn.

In geval (n) is dit normaal het wolgende karakter, in gsval (b) wag dit karak-
ter al binnen en wordt zijn tweeds aanslag genegesrd. Voordeel van dit arrangement
is, dat 1 kser volgend karaktm sanslasn beslist voldaends is. Ook dit sluisje heeft
(in geval b) een lekje: vlak voordat hij de toets hernisuwd asnslaat, beeindigt de
machine de P-operatie en maakt zij via de V-operatie de statigizer opnieuw ontvan-
kelijk en de letter ¥Xd verschijnt dus twee maal op papier. Het lekje is iets groter,
omdat het niet te verklsinen is door de ingreep van hat toetsenbord ta vertragen.
De kana, dat doorgasn van het tostssnbordprogramma en indrukken van de volgends
tpets net voldoende coincideren, lijkt me zo klein, dat we dit lek ie wel kunnen
accepteren. Een voordeel van dit arrangement is, dat in geval van twijfel nagy 1
keer de volgende toets indrukken in elk geval op den duur soulaas moet brengen.

Nadeel van dit arrangement is, det "te snel inslaan” hoegenaamd niet tot de
machine doordringt en dat snel inslaan van “a b ¢" dus "e c" op het papier zou
kunnen doen verschijnen, Ik weeg dit bezwaar niet zo hael srg en wel op grond van
de volgends overwsging: als "a c" op het papier verschenen is, dan is dat naar voor
de operateur, want hij moet het correctierituesl uitvoeren. Als hem dit een paar
keer is overkomen, zal hij er verder wel voor oppassen, dat dit hem niet te vaak
overkomt: en de gedragslijn, die hij dearéoe woet volgen, is duidelijk!

4.2, Zonder expliciete Acflop vooxr het tostsenbord.

We beschouwen nu de amaloge versie van het programma uit 4,1.2.:

" {: P{Inflop toetsenbord, Inflop teleprinter);
L2: karakter:= toetsenbard;
if 31 < karakter then
pegin P(Inflop tastsenbord); goto L2 snd;
teleprinter;= karakter;
V(Acflop teleprinter);

if B then goto L

Wat betreft het te snel sanslasn van de operateur is dit beter. Neman we
weer het te snel aanalsan van "a b c" in die zin, dat b aangeslagen wardt, voordat
a correct is verwarkt. In 4.1.2. was de fout van de operateur, dat hij "c" asnsloeg,
voordat "b" getikt was; in dit geval moet hij, om het nu spaak te laten lopen
"c" a) slaan, voordat de "a" getikt is: de "a" wordt nl. door de te snel gqekomen
"p' bedorben tot een karakter, dat groter dan 31 is.

Laten we nu onderzoeken, hoe precies de cperateur west, waar hij asn toe is,
als hij aarzelt wat hij heeft sangeslagsn of wat door de machine geweigerd is.
Het interessante geval is natuurlijk weer, dat de opesrateur zich even bedenkt an
ziet, dat datgene, wat op papier staat, nog correct is. Het snige, wat hij kan
doen is na enige bedenktijd wvol goede moed het wvolgende karakte sanslsan, dat op
papier verschijnen moet.

Stond het programma op "Inflop tostsenbord" te wachten, dan was deze actie
goed. Nu het geval, dat dat volgende karaktsr al manwezig was.

was "Inflop toetsenbord = 1", maar was de machine te lui met haar reactis
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hierop, den vernietigt de nisuwse asnslag het al asnwezigs wolgkarskter sn moet
dus mettertijd mogwaals op de tosts gedrukt worden,

Was inmiddels “Inflop tostssnbord:= 0" voltooid, maar had de coordinator
hat toetsenbordprogramma mog niet verder laten lopan, den zal de opsraisur mercksn,
dat het volgende karakter twee kesr gstikt wordt.

De kans hisrop is te verklsinsn, door de ceordinator zo te construeren, dat,
wanneer de coordinator de operatie P{Inflop tostsenbord) voltooit, dwz. *Inflop
tostsenbord:= 0" uitvoert, het nu tosgestane tostsenbordprogramma inderdsad zo
snel mogelijk voortgezet wordt. Dit is de prijs, die we betalen voor het dubbele
gebruix van "Inflop tostsenbord” en ik vind het niet mooi.

5. Len mengvorm,

Salvo errore st Emiasiane combineart het voclgende voorstel de deugden van
beide systemen,

Elke keer, dat een toets wordt ingedrukt, wordt esn karskter naar de staticiser
gezonden; mls op hat moment van da startpuls de ststiciser nog vol mocht zijn, dan
neemt de staticiser esn non-velide karakter op. (Kans nihil, dit is het zelfds
loffelijke perfectionisme als in 1.2.2.)

Ce inhoud van de staticiser wordt mu in principe naar hat geheugen doorge-
zonden per autonoom woordtransport, afhankslijk echter van de waarde van RX Acflap
toetsenbord en Inflop toetssnbord op dat ogenblik. (De actie van Acflop tostsenbord
is dus van het vullen MM van da staticiser verschoven nasr hat autonocom trcnlport.)

We onderscheiden nu drie gevallen (het vierde kan zich nimt voordoen),

Acflop toetsenbord = 1 en Inflop towtsenbord = O,
Het karakter wordt zoals het zich in de staticiser bevindt, naar het gshsugsn
doorgezonden; Acflop toetsenbord:= 0; Inflop toetsenbord:= 1;
(Dit als ondeelbare handeling. Dit is het normale geval van karaktertransport.)

Acflop toetsenbord = O en Inflop toetsenbord = 1.

Het karaskter wordt in "non-valide vorm" in hat gehsugen nsergezet.

{0it is het geval, dat de tweeds toets ingedrukt wordt, terwi 1 de machine
nog niet gereageserd heeft op de ingresp van de vorige. We kunnen darn hat vorige
karakter nog met "non-valide" overschrijven,)

Acflop toetsenbord = O en Inflop toetsenbord = O,
Het autonoom transport wordt onderdrukt en het karakter raakt "onder tafel".
(Op ds ingreep is gereageerd wn het is dus te laat, om hat vorige karsktar
nog te herrospsn; snderzijde is het tweede karakter wel te vrosg, omdat de machins
er nog niet om gavraagd heeft.)

De vierde mogelijkheid komt nist voor, owdat de wachine slechts Acflop = 1 zal zet-
ten, als de Inflop = O is,

De structuur van hat programma is nu als wvolgt:

"Li: P(Inflop toetsenbord, Inflop teleprinter);
IL2: karakier:= tostasnbord;
if 31 < karakter then begin V(Acflop tostsenbord); P(Inflap toetsanbord);

gato L2 wend;
teleprinter:= karakter;

V(Acflop teleprinter, Acflop toetsenbord);
if B then goto L1"
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Wie nu te snzl achtar elksar "a b" aanaslsat, 2al merksn, dat sr of nists
(heel snel) of "a" (ists minder te snsl) gatypt wordt. In beide gevallen wost hij
het eerate ontbrekende karskter asnslaasn,

Als nu de operateur sarzelt aver wat er gebsurd is, maar de boodschap is,
voorzover hij op heat papier verschenen is, nog correct, dan ken de operateur na
enige bedenktijd alleen maexr vol goede moed het ontbrekende karakisr (noguaals?)
aanslaan, ‘

Ue teleprinter stamat stil sn "inflop teleprintesr” ksn dus geen belewmering
zijn. We moeten nu drie gevallen anderscheiden.
Als Inflop toetsenbord de belemmering in de P-opsratie is, dan wacht het prograsma
op het valgende karakter an asnslsan ervan is dus correct,
Als Inflop tostsenbord = 1 ia, maar da machins is wegans doofheid wat lui met de
reactie op deze ingreep, dan maskt de sxtre aanslag het aanwerige karakter non-
velide en is er dus ook niets kapot. (N& vazloop van tijd raskt het programms dus
in toestand &), dat het karaktier nogmaals sengeslagan moet worden. )
Als "Inflop tostsenbard:= 0" door de coordinator voltooid is, maar het toetsen-
bordprogramsa is nog niet asn bod gekamen, dan is het volgends karakier inmiddels
onherrospbsar tot het geheugen doorgedrongen. De sxtra sanslag ~de harhaling- desrt
nu nist, want deza aanslag reskt onder tafal,

Het enigi lekje, dat sr nu nog in zit is hetzelfde als in het programma 4.1.2..
Als de operateur een immiddels ingmveerd (en guacceptalrd) maar nog niet uitgetikt
karakter uit engeduld nog mens sanslast, precies op hat ogenblik, dat de machins
de V-operatis uitgevoerd heaft, dan wordt het karakter twes kmer ingewvosrd. Oit
is schter het risico, dat ik geneigd ben om te accaptsren.

Asn de problemsn van teleprintsr-reservering sn conventiss woor harroepen
van ingatikte boodschappsn, dan wel OK-melding wilde ik een anders notitis wijden.

PS. Voor de miaspelling van "staticiser” in het begin van deze notitie des

"achrijvers veromtschuldigingen,



